

办好“微实事” 托起“大民生”

府谷县创新基层治理体系

“在家门口就能免费理发,真是太方便了。”赵侯清老人笑着说。近日,在榆林市府谷县阳光社区活动室里,专业理发师正娴熟地为赵侯清老人修剪头发。这个温暖场景,正是府谷县创新基层治理体系、精准对接民生需求的生动缩影。

办好群众急难愁盼事

出门理发走远了不方便,理发店的价格还比较贵。理发虽然是小事,却成了不少老年人的“头疼事”。府谷县阳光社区网格员精准捕捉到这一问题后,将该事项列入社区“一年十件实事”清单,通过社区负责人积极沟通协调,在小区成功引入专业理发师。据统计,一年下来,为老年人免费理发1200余人次。

在东路社区,“小剪大爱公益心衣益”活动室已成为居民热门打卡点。这里不仅提供免费理发服务,还创新推出活动积分置换免费洗衣服务。“把老年人的活动积分兑换成

免费服务和生活用品,既环保又能帮助困难群体。”正在洗衣房忙碌的志愿者王大姐说。

构建多元共治格局

走进府谷县高石崖社区活动室,墙上的“爱心助学、阳光成长”公益项目进度图格外醒目。这个由“双报到”单位、社会组织和社区三方搭建的共享平台,已连续8年为困难学生提供健康讲座、爱心捐赠、课后辅导等服务。

“我们整合了30余家单位的资源优势,动态建立‘需求’‘资源’‘服务’三张清单,定期向居民公开实事清单和进展情况。”高石崖社区党支部书记徐鹏程说。

近年来,府谷县深入践行“靠前一步、主动作为”的理念,将居民需求和社会资源、“双报到”单位党组织“资源清单”进行有效整合,形成为民服务事项清单,深入落实“组织联建、党员联管、服务联做、活动联



免费理发服务。

办、治理联抓、困难联助”协同共建机制,让党员和干部走进社区、小区,为居民提供精准化服务。

“挂图作战”推进民生实事

日前,在阳光社区的绿化带和广场上,“精心爱护我 芳香送给你”的提示牌在家长和孩子的关注下,插在了草坪上。这个爱绿护绿倡

议,源自该社区“谷多多”儿童议事会“共育行动家”行动。

目前,府谷县19个社区严格执行“挂图作战”机制,将年度190件民生实事细化成“时间表”“路线图”,不断创新基层党建与治理深度融合的体制机制,不断完善工作措施,真正把群众反映的“民生清单”变成“幸福账单”。 杨刚

榆阳区鱼河峁镇 打造榆阳富硒水稻品牌

连日来,榆林市榆阳区鱼河峁镇鱼河峁村的田野处处呈现出一派繁忙景象。

在田间地头,村民从培植运输车辆上有序卸下秧苗。这批秧苗通过早育钵体秧技术培育而成,与传统的毯式育秧技术相比,可以大大减少秧苗根部损伤,提升缓

秧效率。现代化插秧机在稻田里来回穿梭,嫩绿的秧苗从苗盘上依次滑落,整齐有序地插入稻田中,一排排新苗间距均匀、横平竖直、深浅一致。机械化插秧的推广,为鱼河峁村的富硒水稻种植注入了新的活力,也为榆阳富硒水稻品牌的打造筑牢根基。

“以前人工插秧,一天下来腰酸背痛,还插不了几亩地。现在有了插秧机,一天能插四五十亩,省时又省力,效率高多了。”村民老谢笑着说。

鱼河峁村有着多年水稻种植传统,种植的富硒水稻远近闻名。2025年,鱼河峁村积极响应

榆阳区委、区政府关于促进水稻产业发展政策的号召,充分依托榆溪河畔丰富的水资源优势,首次采用机械化插秧模式,集中连片种植水稻1200余亩,与邻镇携手打造榆阳富硒水稻品牌,共创榆溪河畔稻花飘香景象。

刘世霞

通联

宁陕县龙王镇:抢抓农时插秧忙

初夏时节,在秦岭腹地的安康市宁陕县,一幅生机盎然的农耕画卷正在青山绿水间徐徐展开。

6月3日清晨,宁陕县龙王镇棋盘村连片水田间,十余名插秧能手手持秧苗,顺着笔直的秧绳疾速移栽,嫩绿的秧苗随着指尖翻飞,转眼间便将沃野铺展成碧色锦缎。

“这套‘标准化种植组合拳’效率快得很!”据棋盘村党支部书记蔡世东介绍,镇政府统筹协调,为农户提供免费农技指导、优惠种苗供应,新修的机耕道更让农资运输效率提升了60%。该村合作社规划的30亩优质稻试验区已完成大半插秧,预计亩均效益可达2000元。

与此同时,在龙王镇鱼洞子稻鱼共养基地,工人们正挥汗如雨,争分夺秒地抢修灌溉渠系。“畅通的水系是稻鱼共生模式成功的关键基础。”龙王镇农业农村服务中心主任刘春玉表示,“目前正组织各村全面排查河道沟渠堵塞情况,确保灌溉用水顺畅直达每一块农田。”

经过两年的试种试养,该镇在稻鱼共养上积累了丰富的经验,还广泛应用了测土配方施肥、病虫害绿色防控等先进技术。“一水两用、一田多收”的生态高效农业正成为现实。

该镇通过“示范引导、典型带动、科技支撑、利益驱动”等多种方式,成功构建了“企业+合作社+农户”的紧密利益联结机制,有力



田间插秧。

推动了农户的科学化、规范化种植。同时,创新“集中服务,统购统销”的经营模式,有效整合资源,拓宽销路,既保障了农产品品质,也大幅提高了农户的种植效

率和收益。截至目前,龙王镇已完成100余亩水稻田插秧,预计6月中旬可全面完成栽种。

通讯员 陈阳军 王辉

双龙煤业: “轻型化”里出效益

今年以来,黄陵矿业双龙煤业开发有限公司紧紧围绕打造“轻型化、智能化”标杆矿井发展目标,在原有基础上进一步优化施工工艺,将巷道宽度由原来的5米优化至4米和4.4米,不但能够满足“轻型化”高效生产需求,而且掘进每推进一米,电力、人工、材料等成本便能够节约1000多元,掘进效率也随之提高约20%。

此外,该公司还对支护工艺进行了优化,锚杆使用由原先的每排7根减少至5根,节省约1000元。不仅压缩了生产成本,还提升了作业质量和效率,降低了职工劳动强度。

通讯员 穆海宏

国网淳化县供电公司 确保夏季用电无忧

当前,持续的高温推高用电负荷。对此,国网淳化县供电公司科学研判,精准施策,保障“迎峰度夏”万无一失。

主网方面,该公司积极配合实施35千伏秦河变电站扩容改造项目,以提升片区电网承载能力。同时开展沿线处理树木通道专项治理,同步储备跨越林区、老旧线路绝缘化改造项目。持续开展线路设备巡视及客户大走访活动,持续开展安全用电宣传,全力以赴确保客户用电无忧,清凉度夏。 通讯员 王锋

陕煤运销蒲白分公司 筑牢成本防线 助力提质增效

面对市场波动与成本压力,陕煤运销集团蒲白分公司坚持打好“数字赋能、精细管理”组合拳,推动煤炭专业化销售提质增效。

公司以数字化为关键,借助陕煤运销集团“智慧运销”系统,构建从合同签订到装车发运的无

纸化办公体系,业务处理效率显著提升,降低了人力与时间成本。同时,搭建与统销矿井的信息共享平台,掌握生产计划动态信息,并利用“智能调度”系统精准调配运力,降低物流运输成本,实现全流程成本的有效压

缩。在煤炭质量管理上,强化第三方质检力度,确保煤质稳定,引导矿方依据市场需求生产适销对路产品,从源头上对商品煤进行优化。

公司以紧促效、以进提质,通过开展降本增效大讨论活动找出

成本差异点,并推进“一指标一清单”精细化管理,从运输到销售各环节制定降本增效举措,全方位筑牢成本防线。截至5月底,公司煤炭销量突破600万吨,同比增长15.68%。

通讯员 潘瑾 齐欢